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 Σε απάντηση των με αριθμ. πρωτ. 5622/13-2-2019 και 5654/14-2-2019 

ερωτήσεων, που κατατέθηκαν στη Βουλή από τους Βουλευτές κ.κ. Θεόδωρο Καράογλου και 

Σωκράτη Βαρδάκη, με θέμα σχετικά με την γρίπη των πτηνών, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  
                                                            

           Το Γραφείο Ζωοανθρωπονόσων του Τμήματος Επιδημιολογικής Επιτήρησης και 

Παρέμβασης του  ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. με στόχο την προστασία της Δημόσιας Υγείας, παρακολουθεί  

την εξέλιξη της γρίπης των πτηνών στην Ευρώπη και διεθνώς, και βρίσκεται σε διαρκή  

επικοινωνία με τους Διεθνείς και Ευρωπαϊκούς φορείς Δημόσιας Υγείας, όπως προβλέπεται από  

τις κοινοτικές  οδηγίες,  το σχέδιο «Pandemicinfluenzapreparedness and response» του Π.Ο.Υ. 

και τη διεθνή συνεργασία «The Tripartite’s Commitment» στο πλαίσιο της Ενιαίας Υγείας. 

Σύμφωνα με τα πιο  πρόσφατα δεδομένα: 

 Κατά τη διετία 2016-2017 διαπιστώθηκε έξαρση κρουσμάτων γρίπης των πτηνών σε 

πουλερικά/άγρια πτηνά σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της χώρας μας. 

Στη χώρα μας,  η τελευταία εστία γρίπης των πτηνών σε άγρια πτηνά/ πουλερικά καταγράφηκε 

το Μάρτιο του 2017. Συνολικά, τη χρονική περίοδο Δεκέμβριος 2016 - Μάρτιος 2017 

καταγράφηκαν: 6  επιβεβαιωμένες εστίες γρίπης των πτηνών Α(H5) HPAI σε πουλερικά εκ των 

οποίων 5 A(H5N8) και 1 A(H5N6)  και 9  επιβεβαιωμένες εστίες γρίπης πτηνών Α(H5) σε άγρια 

πτηνά (συνολικά 12 πτηνά) εκ των οποίων 8 A(H5N8) και 1 A(H5N5). Στα ανωτέρω 

περιστατικά, καταγράφηκαν 77 εκθέσεις ατόμων. Από αυτές, 35 εκθέσεις αφορούσαν σε 

κτηνίατρους (συνολικά 15 άτομα), καθώς 4 κτηνίατροι ενεπλάκησαν σε 6 συμβάντα (24 εκθέσεις). 

Σε όλα τα περιστατικά υπήρξε ενεργητική επικοινωνία των Διευθύνσεων Δημόσιας Υγείας με 

τους εμπλεκόμενους και καταγραφή της κατηγορίας/ιδιότητάς τους, των εργασιών που 

συμμετείχαν, τη χρήση ή όχι Μέτρων Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ), της παρακολούθησης και 

χορήγησης αντιϊκών φαρμάκων (οσελταμιβίρης) και της τελικής έκβασης. 

 Αν και στις υπόλοιπες χώρες οι εστίες γρίπης των πτηνών σε πουλερικά/άγρια πτηνά 

μειώθηκαν σημαντικά, στη Βουλγαρία η νόσος εξακολούθησε να είναι σε έξαρση κατά τη  διάρκεια 

του 2018. Η τελευταία καταγεγραμμένη εστία δηλώθηκε στις 13/3/2019. 

 Παρά τη συνεχιζόμενη  επιζωοτία, κανένα ανθρώπινο κρούσμα δεν έχει καταγραφεί, από 

το 2014 έως και σήμερα, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης/Ευρωπαϊκού Οικονομικού χώρου.  

 Σύμφωνα με την τρέχουσα εκτίμηση κινδύνου του Eυρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου και 

Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC) και της Ευρωπαϊκής Αρχής για την προστασία των Τροφίμων 

(EFSA) (AvianinfluenzaoverviewAugust – November 2018), στην Ευρώπη ο κίνδυνος για τη 
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Δημόσια Υγεία από τα κυκλοφορούντα στελέχη της γρίπης A(H5N8) και A(H5N6) στα άγρια 

πτηνά και πουλερικά, θεωρείται  πολύ χαμηλός. Ο κίνδυνος όμως  εισαγωγής άλλων στελεχών 

του ιού στην Ευρώπη μέσω της μετανάστευσης των άγριων πτηνών και ο συνεχής ανασυνδυασμός 

των ιών της γρίπης των πτηνών, αποτελούν μακροπρόθεσμο κίνδυνο εμφάνισης πανδημιών 

γρίπης στους ανθρώπους και για το λόγο αυτό η εγρήγορση  καθώς και η διατομεακή και 

διεπιστημονική συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων φορέων για την υγεία των ζώων και των 

ανθρώπων οφείλει να συνεχιστεί.  Σύμφωνα με το ECDC, τα άτομα που έρχονται σε άμεση επαφή 

με μολυσμένα, νοσούντα ή νεκρά πουλερικά/πτηνά  και υπάρχει δυνητική  ή επιβεβαιωμένη 

έκθεση στη γρίπη πτηνών θα πρέπει να λαμβάνουν μέτρα προστασίας βάσει των εθνικών 

οδηγιών. 

 Παγκοσμίως, σύμφωνα με την τελευταία μηνιαία αναφορά του WHO στις  12 Φεβρουαρίου 

2019 τα πιο πρόσφατα ανθρώπινα κρούσματα γρίπης των πτηνών αφορούσαν δύο περιστατικά 

A(H9N2) στην  Κίνα.  

           Σε εθνικό επίπεδο υπάρχει διαρκής διατομεακή και διεπιστημονική συνεργασία  μεταξύ 

του Υπουργείου Υγείας, ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. Διευθύνσεων Δημόσιας Υγείας, Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων και κτηνιατρικών υπηρεσιών  για τα θέματα της γρίπης των πτηνών.   

 Στην παρούσα χρονική περίοδο όπου η επιζωοτία στην Ευρώπη συνεχίζεται χωρίς να 

έχουν καταγραφεί εστίες γρίπης των πτηνών στη χώρα μας, ο τομέας της Δημόσιας Υγείας 

ενημερώνεται στο πλαίσιο της ανωτέρω συνεργασίας για τα μέτρα που λαμβάνει το Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης ( Υπ.Α.Α.Τ.)  και οι αρμόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες,  και αφορούν: α) τα 

ετήσια προγράμματα ενεργητικής και παθητικής επιτήρησης της γρίπης των πτηνών β) τα 

ισχύοντα μέτρα βιοασφάλειας που οφείλουν να τηρούνται στις οικόσιτες και συστηματικές 

εκτροφές, και γ) τα μέτρα που λαμβάνονται για την προστασία των καταναλωτών 

συμπεριλαμβανομένων των ενεργειών που προβλέπονται από την κοινοτική νομοθεσία για τη 

διακίνηση πουλερικών /παραγώγων πουλερικών. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση  εμφάνισης ή υποψίας εστίας γρίπης των πτηνών σε 

πουλερικά/άγρια πτηνά στη χώρα μας, προβλέπεται άμεση ενημέρωση από το Υπ. Α.Α.Τ.,  του 

Υπουργείου Υγείας, του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. και στη συνέχεια των αρμόδιων Διευθύνσεων Δημόσιας 

Υγείας προκειμένου να εφαρμοστεί το σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για την Αντιμετώπιση της 

Γρίπης των Πτηνών (ΦΕΚ 840/12.05.2008). Βάσει του Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης 

προβλέπεται ότι,  για τα άτομα που έρχονται σε άμεση επαφή με μολυσμένα, νοσούντα ή νεκρά 

πουλερικά/πτηνά, τόσο στις περιπτώσεις εισόδου σε ύποπτη εκμετάλλευση όσο και κατά την  

κτηνιατρική διερεύνηση ύποπτου κρούσματος και θανάτωση των πουλερικών για την 

αντιμετώπιση εστίας γρίπης, η αντιμετώπισή τους  βασίζεται στις  κάτωθι βασικές αρχές:  

1. Έλεγχος της νόσου στα πτηνά και περιορισμός της επέκτασής της. 

2. Μείωση του αριθμού των ανθρώπων που δυνητικά μπορεί να εκτεθούν στον ιό, απομάκρυνση, 

όσο το δυνατόν, των ανθρώπων από πτηνά και ζώα που νοσούν ή έχουν μολυνθεί ή χώρους 

μολυσμένους. 

3. Σωστή χρήση του ατομικού προστατευτικού εξοπλισμού από όλους όσους εργάζονται σε 

χώρους με δυνητικά μολυσμένα πουλερικά. 

4. Σωστή χρήση αντιϊκών φαρμάκων. 

5. Εφαρμογή του εμβολιασμού για την κοινή εποχιακή γρίπη. 

6. Στενή ιατρική παρακολούθηση των ατόμων που δυνητικά έχουν εκτεθεί στον ιό. 

 Ενημερωτικές οδηγίες που αφορούν τις ομάδες αυξημένου κινδύνου, είναι διαθέσιμες 

στην ιστοσελίδα του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. (www.keelpno.gr)  

 Στις προγραμματικές συμβάσεις του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ με το Κέντρο Αναφοράς Γρίπης 

Νοτίου Ελλάδας  στο Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ και το Κέντρο Αναφοράς Γρίπης  Βορείου 

Ελλάδας, έχει προβλεφθεί η ετοιμότητα για διάγνωση ενδεχόμενων περιστατικών από 

οποιοδήποτε ιό γρίπης που συνιστά απειλή για τη Δημόσια Υγεία στην Ελλάδα. 

http://www.keelpno.gr/
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         Τέλος σημειώνουμε ότι,  από το ισχύον  Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών Ενηλίκων 2018 

- 2019» συστήνεται το εμβόλιο της γρίπης σε κτηνίατρους, καθώς και επαγγελματίες στο χώρο 

της ζωϊκής παραγωγής και ειδικά: πτηνοτρόφους, χοιροτρόφους, εκτροφείς, σφαγείς και γενικά 

άτομα που έρχονται σε συστηματική επαφή με πουλερικά 
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